



# 陶周禮文化搭兩岸一家親橋樑

怡  
秀



■陝西省政協委員陶怡秀在省政協大會發言。 本報陝西傳真

全國政協委員、台盟陝西省主委王二虎曾說過，中國人若從文化、文明上尋根，這個「根」就在陝西岐山周原。對於王二虎的這個說法，曾多次赴岐山實地探訪的陶怡秀深有感觸，同時也完全認同。陶怡秀認為，肇始於陝西岐山的周代禮儀文化中所包含的各種禮樂制度和禮儀規範，成為中國幾千年禮儀文化的重要源頭，影響了周代以後近3,000年的中華文明史。

## 兩岸文化之根在周禮

直至今日，岐山周禮文化所承載着的中華文化之根、道德禮儀之源、中華姓氏文化之本，更深深影響着海內外中華兒女，成為包括台灣同胞在內的炎黃子孫共同遵循的道德禮儀規範。近年來，隨着大批台胞到陝西尋根問祖，周禮文化的發祥地岐山周原也迎來了很多台胞參訪。

陶怡秀和周禮的淵源要從一次難忘的接待經歷說起。這次接待後讓陶怡秀更加堅定了弘揚周禮文化的決心。據陶怡秀回憶，當時有一批台灣朋友前來參訪，其中既有耄耋之年的長者，也有朝氣蓬勃的小朋友。讓很多人沒有想到的是，這批台灣朋友無論大小在參觀時都非常仔細，對於每一處遺蹟和細節都認真研讀。在他們看來，周禮文化和每一個炎黃子孫都息息相關。臨走時，一些人還索要了很多有關周

禮的宣傳資料，他們希望回台後能讓更多的人了解，更廣範地繼續傳播周禮文化。

兩岸同文同種，同胞血濃於水。陶怡秀認為，通過周禮道德禮儀文化和姓氏文化的深入探討，非常有助於台灣同胞特別是青少年更深入了解中華優秀傳統文化，思考家庭、宗族、國家、民族之間的關係，建立正確的兩岸認知，弘揚落實兩岸一家親理念，進而為增進中華民族的凝聚力提供一個良好的平臺。

## 倡建周禮文化生態保護區

據文獻記載，孔子對周禮倍加推崇，他主張「克己復禮」，並積極倡導人們「約之以禮」，做「文質彬彬」的君子。對於在新時代下如何弘揚周禮文化，陶怡秀有着自己的獨特見解，那就是把周禮文化與中國傳統文化教育有機結合，通過舉辦祭祀周公活動、周禮文化大講堂等形式，提高本地居民和海內外遊客對周禮文化的認知率。同時，參考學習閩南文化生態保護實驗區的先進做法，建立周禮文化生態保護實驗區，努力將其打造成世界文化遺產、全國唯一的西周文化遺址公園。

陶怡秀亦認為，陝西岐山作為中華道德禮儀之源，最適合作為海峽兩岸青少年周禮文化交流基地。打造岐山海峽兩岸青少年禮儀文化交流基地，可鼓勵台商到基地投資，進行文化創業合作。通過各種渠道吸引更多海內外青少年來這裡感知中華文化魅力，必將進一步增強兩岸青少年對中華文化的認同感和凝聚力。

## 「從醫」和「弘文」都是最愛的事業

在陝西，提起陶怡秀，知道她的人可能會馬上聯想到「台胞」、「省政協委員」的稱謂，想起「周禮文化」。而不少人可能並不了解，陶怡秀的本職工作是一名市級醫院的醫療專家。但無論是「從醫」，還是「弘揚周禮文化」，在陶怡秀看來，那都是她最愛，也必將為之傾盡全力的事業。

### 醫療本職 建樹頗豐

陶怡秀現就職於陝西省漢中市中心醫院，是該院流行病學副主任醫師、感染管理辦公室主任。據介紹，陶怡秀長期從事醫院感染控制工作，曾在陝西全省率先使用感染質量控制軟件及規範患者床單元消毒等工作，填補漢中市此類防控工作空白，醫院感染管理工作走在全省地市級醫院前列，多年來無醫

院感染爆發流行。

而在面對「沙士」、西鄉腺病毒肺炎、甲流、手足口病等重點傳染病疫情之時，陶怡秀憑借深厚的專業知識和救死扶傷的專業精神，對醫院及各縣醫療機構醫護人員進行防控措施的培訓、指導，有效遏制疫情擴散，受到各方讚譽和肯定。

多年來一線醫療工作的實踐，也給陶怡秀積累了很多經驗和實用知識。她先後在省級以上刊物發表《醫院感染與醫院消毒效果調查》等多篇學術論文，還制定了《漢中市基層醫療機構醫院感染檢查細則》和《醫院感染防控應知應會習題集》，編制《醫院感染管理制度》3冊等。

作為陝西省政協委員，多年來，陶怡秀一直格外珍惜每一次履職的機會。除了積極參

政議政，她一直牢記自己服務社會、服務大眾的義務，對於社會及民眾關注的話題，深入調查，然後形成建議或者提案。

### 關注民生 積極履職

對於備受全國民眾關注的空氣污染問題，她在經過多次調研後，提出《關於控制城市機動車尾氣等空氣污染的建議》；針對西安城市管理，陶怡秀建議給樹木定制「身份證」；而對於自己比較熟悉的醫療領域，她提出《關於麻疹防控與疫苗的建議》。她提出的多個建議和提案受到各級政府的重視，一些問題隨之得到有效解決。特別是她提出的《關於加強市政基礎設施建設管理方面的立法工作建議》提案，還獲得陝西省十一屆政協一次會議優秀提案獎。



■台盟中央調研組赴陝西寶雞岐山調研周禮文化。 本報陝西傳真

在2016年年初陝西省兩會期間陶怡秀提交的有關「弘揚周禮文化」的提案，受到了台盟中央和台盟陝西委員會的高度重視。2016全國兩會期間，台盟中央提出《關於以弘揚周禮文化為抓手，進一步厚植「兩岸一家親」文化認同的提案》。據悉，在社會各界的推動和關注下，中國唯一周文化旅遊體驗基地——岐山周文化景區項目目前已在陝西寶雞岐山正式開工。對於周文化景區的開工，陶怡秀非常高興，她認為這不僅將成為中華民族尋根溯源的文化聖地，也將成為推進兩岸文化交流的一個重要平臺。

據了解，岐山周文化景區由周城等八個主題區構成，整個園區緊扣「周文化」，遵循「古、土、奇、樂、巧」的策劃設計理念，以「井田制」為表達形式，圍繞「吃、住、遊、行、購、娛」旅遊六要素，最終打造成為中國周文化體驗式旅遊核心目的地。

### 倡建詩經文化館

對於建設中的周文化旅遊體驗基地，陶怡秀亦給出了自己的建議，她認為除了凸顯文化旅遊元素之外，還應該加強重視對周禮文化的弘揚、宣傳、挖掘，加大宣傳和普及力度，加強周禮文化軟件元素的建設。一方面，可以繼續推廣周禮文化進家庭、進校園、進社區、進企業活動，進一步推進不同行業、地域和人群對禮儀文化的交流和傳承。另一方面，可開闢「《詩經》之鄉」園區，嘗試建立詩經文化館，吸引海內外詩經文化和文學愛好者到《詩經》之鄉學習、研究和創作。此外，開發姓氏文化，開闢「姓氏之源」園區，建中華姓氏館，打造「中華姓氏源」品牌，以此吸引海內外炎黃子孫到周人故地尋根問祖，祭拜先人。



■陝西寶雞岐山周公廟。 本報陝西傳真



## 話你知

### 周禮文化

詩經有云：「古公亶父，來朝走馬，率西水滸，至於岐下。」周人在寶雞發跡，周禮在寶雞起源。

西周建立之初，整個國家剛剛經歷了戰火洗禮，制度混亂、民心不穩，整個社會亟須一個可以遵循和依靠的道德規範和法治標準。所以周公吸取了商人亡國

的教訓和周人興邦的經驗，認為要維護國家的長治久安，必須從培養民衆良好的思想道德入手，於是制禮作樂，建立了一套上行下效的治國之道。周公制禮作樂，就是建立典章制度，規範社會秩序和行為準則。從現存的《周禮》《禮儀》《禮記》等典籍來看，禮的範圍大到國土區劃、官吏職掌、鄉遂授田、城郭道路之制、市肆關門之政、庠序之教，小到冠、婚、喪、祭、歌舞樂律乃至衣服飲食、坐立行走等。

周公制禮作樂目的是以周人的標準來規範各族和各代禮樂內容，周禮文化一方面要求統治者明德尚禮、廉潔守法，另一方面要求國人尊禮儀、重道義、守規矩、講誠信、知廉恥、崇孝道，周禮的形成標誌着中國第一個較為完善的文明禮儀政治文化體系的建立，為中國古代政治制度和道德禮儀規範的延續奠定了基礎，影響中華文明數千年。

三千年前，發祥於寶雞的周禮文化，作為中華文明的源頭和基石，深刻地影響了中國人的思维方式和行為習慣。

有學者認為，在當今社會，周禮文化更加深刻地影響着中國人的道德品質和精神氣質。周禮文化中，求真務實和改革創新等內容，有助於「富強、民主、文明、和諧」國家的建設；周禮文化中，堅定的理想信念和勇於擔當的精神，有助於「自由、平等、公正、法治」社會的構建；周禮文化中，憂樂天下的愛國情懷和仁愛友善的美德訴求，有助於「愛國、敬業、誠信、友善」品德的形成。

## 個人簡歷

陶怡秀，女，1968年8月出生於台北市，1984年7月隨父母自台北市回陝西寧強定居，取得碩士學歷。後於1993年7月至今在陝西漢中市中心醫院先後任職於兒科、預防保健科、醫院感染管理辦公室。

1997年加入陝西省台灣民主同盟成為盟員。1999年—2005年任漢中市第一屆、第二屆婦聯執委，2000年任漢中市第一屆青聯委員，2002年任陝西省台聯理事，2004年任陝西省九屆青聯委員，2007年當選陝西省台灣民主同盟省委委員，2008年任漢中台聯副會長，2001年—2016年任漢中市第二屆、第三屆、第四屆政協常委，2012年7月任陝西省台聯副會長，2013年1月任陝西省十一屆政協委員，所撰寫的《關於加強市政基礎設施建設管理方面的立法工作建議》被評為省政協2013年優秀提案。發表多篇學術論文於國家級專業刊物。先後數次獲得漢中市衛生系統先進個人，帶領科室獲得數次省級先進集體。2015年12月受編入漢中市人才名錄。